

Προς  
τον Υπουργό  
Οικονομίας και Οικονομικών  
κ. Γεώργιο Αλογοσκούφη

Αθήνα, 22 Οκτωβρίου 2007  
Αριθ. Πρωτ.

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,

Δημοσιεύονται, τελευταία, στον Τύπο, πληροφορίες – που διαψεύδονται κατηγορηματικά από τις αρμόδιες αρχές – σύμφωνα με τις οποίες η Κυβέρνηση μελετά την αύξηση των συντελεστών του Φ.Π.Α., προκειμένου να εφαρμοσθεί πιστά ο κρατικός Προϋπολογισμός 2008.

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων διαφωνεί ριζικά με το ενδεχόμενο αυτό γιατί είναι πεπεισμένη πως μία νέα άνοδος του έμμεσου αυτού φόρου θα έχει σοβαρές αρνητικές συνέπειες στην πορεία της εθνικής οικονομίας, σε μία, μάλιστα, ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο, κατά τη διάρκεια της οποίας οφείλουν, εν μέσω διεθνών αβεβαιοτήτων, να προωθηθούν, με ταχύτατους ρυθμούς και ευρύτατα κοινωνική συναίνεση, σοβαρές μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες.

Είναι ανάγκη, τη στιγμή αυτή, να επισημανθούν τα παρακάτω:

- Η άνοδος των συντελεστών Φ.Π.Α. θα προκαλέσει αλυσιδωτές αυξήσεις στις τιμές βασικών ειδών ευρείας κατανάλωσης – και όχι μόνον – σε ποσοστά μάλιστα μεγαλύτερα της επίσημης ανόδου του Φ.Π.Α., λόγω των εγγενών αδυναμιών που παρουσιάζουν, στη χώρα μας, τόσο ο ανταγωνισμός όσο και οι έλεγχοι για την αντιμετώπιση φαινομένων κερδοσκοπίας. Το γεγονός αυτό θα οδηγήσει στην αναθέρμανση των πληθωριστικών πιέσεων, στον περιορισμό των πραγματικών εισοδημάτων και της αγοραστικής δύναμης του καταναλωτικού κοινού, τη μείωση της κατανάλωσης, τη διατάραξη της κοινωνικής συνοχής και τον περιορισμό των εργασιών των επιχειρήσεών μας.
- Η αύξηση του πληθωρισμού, στη χώρα μας, θα προκαλέσει περαιτέρω εξασθένηση της ανταγωνιστικότητας της εγχώριας παραγωγής – αφού η διαφορά ανάμεσα στον ελληνικό και τον μέσο κοινοτικό πληθωρισμό θα διευρυνθεί – με συνέπεια, την άνοδο του ήδη υπερβολικού ελλείμματος του εμπορικού μας ισοζυγίου, γεγονός που θα οδηγήσει στην εξασθένηση των ρυθμών ανάπτυξης της οικονομίας, στη διεύρυνση του δημοσίου χρέους και στην επιδείνωση των προβλημάτων του παραγωγικού μας δυναμικού.
- Η άνοδος των συντελεστών του Φ.Π.Α. θα καταστήσει ακόμη πιο άδικο το αναποτελεσματικό φορολογικό μας σύστημα, αφού το ποσοστό της έμμεσης φορολογίας – η οποία, επιβαρύνοντας το ίδιο, πλούσιους και φτωχούς, είναι κοινωνικά άδικη – στο σύνολο των φορολογικών μας εσόδων θα αυξηθεί, ενώ θα έπρεπε να επιδιώκεται το αντίθετο. Η ενίσχυση της πεποίθησης ότι το φορολογικό μας σύστημα γίνεται όλο και

πιο άδικο, θα ενθαρρύνει την τάση για φοροδιαφυγή, γεγονός που θα επηρεάσει αρνητικά την εξέλιξη των συνολικών κρατικών εσόδων.

- Η αύξηση, τέλος, του Φ.Π.Α., λίγους μόνον μήνες μετά τις πρόσφατες εκλογές και χωρίς η σχετική αναπροσαρμογή να έχει προεκλογικά εξαγγελθεί, θα δημιουργήσει ένα γενικότερο αρνητικό κλίμα στην αγορά, αφού και η αξιοπιστία της νέας Κυβέρνησης θα τραυματισθεί και η άποψη περί ευοίωνων προοπτικών της ελληνικής οικονομίας θα αμφισβητηθεί.

Για όλους αυτούς τους λόγους πιστεύουμε ότι κάθε σκέψη για αύξηση των συντελεστών του Φ.Π.Α. θα πρέπει να αποκλεισθεί αμέσως και κατηγορηματικά, όταν μάλιστα, στον τομέα της δημοσιονομικής μας εξισορρόπησης υπάρχουν τρεις υγιέστερες επιλογές:

- Δραστική μείωση των δημοσίων δαπανών, με την πάταξη της σπατάλης και την ορθολογικότερη οργάνωση και λειτουργία της κρατικής μηχανής, η οποία, παρά τις προσπάθειες των τελευταίων ετών, εξακολουθεί να αποτελεί τον μεγάλο μας «ασθενή».
- Αποτελεσματική αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και εισφοροδιαφυγής, όχι με αυτόματες περαιώσεις ανέλεγκτων φορολογικών υποθέσεων και την επαναφορά μέτρων που η εφαρμογή τους στο παρελθόν δεν απέδωσε ουσιαστικούς καρπούς, αλλά με την οργάνωση ενός νέου, ευέλικτου και αξιοκρατικά στελεχωμένου φοροελεγκτικού μηχανισμού, ικανού να ολοκληρώνει ταχύτατα όλους τους αναγκαίους ελέγχους και να αποκαταστήσει ένα κλίμα αμοιβαίου σεβασμού και εμπιστοσύνης ανάμεσα στο φορολογούμενο και τις φορολογικές αρχές.
- Άμεση υλοποίηση του μεταρρυθμιστικού προγράμματος της Κυβέρνησης για την εδραίωση υψηλών ρυθμών ανόδου του Α.Ε.Π.

Οι εύκολες επιλογές, Κύριε Υπουργέ, δεν είναι, συνήθως, ούτε οι λιγότερο επώδυνες, ούτε οι περισσότερο αποτελεσματικές για την οικονομία, στην προκειμένη, δε, περίπτωση, ενδεχόμενη αύξηση του Φ.Π.Α., όχι μόνον δεν πρόκειται να λύσει τα σχετικά προβλήματα, αλλά θα λειτουργήσει και αποπροσανατολιστικά, προκαλώντας νέες αναβολές στην προώθηση των αναγκαίων μέτρων εκσυγχρονισμού του φορολογικού συστήματος και της εθνικής οικονομίας γενικότερα.

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
Γεώργιος Κασσιμάτης